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A tutti i Superiori Maggiori
A tutti i Frati
Loro sedi

Cari fratelli tutti,
Il Signore vi dia pace!


Sono trascorsi solo pochi giorni da quando vi ho raggiunto, in segno di partecipazione, di comunione e unità, per informarvi della situazione del diffondersi dell’epidemia che coinvolge ormai il mondo intero, e per indicarvi alcune disposizioni necessarie.
Oggi, purtroppo, devo raggiungervi di nuovo per comunicarvi che ci sono già i primi decessi anche tra i nostri frati: si tratta di un frate della Provincia Veneta, fr. Giampiero Vignandel, di anni 46, morto a Trento dove si curava in particolare della locale mensa per i poveri, e di fr. Luis Gabriel Carillo, di anni 71 della Custodia dell’Equador, morto a Madrid dove si trovava per il corso di francescanesimo.
Sono prove piuttosto pesanti che ci colgono tutti quasi alla sprovvista, ma che ci impongono di ritornare a mettere le nostre vite fiduciosamente e decisamente nelle mani di Dio. 
Chiedo una preghiera corale per questi nostri fratelli, e per i tanti fratelli che risultano fino ad ora contagiati e che hanno bisogno del nostro sostegno in questo frangente così delicato della loro vita. Chiediamo forza al Signore anche per genitori e familiari, mentre siamo vicini quanto più possibile alle rispettive circoscrizioni di appartenenza e a quelle che in questo momento sono particolarmente provate.
Questa realtà mi porta a ribadire con fermezza - avendo appreso che alcuni superiori maggiori ritengono di poter confermare, nonostante tutto, appuntamenti assembleari e incontri - che tutti essi devono essere sospesi, almeno quelli previsti fino a tutto maggio 2020. Inoltre ci si dovrà preparare, in ragione dell’evolversi della situazione, a rimandare gli appuntamenti previsti anche nei mesi successivi.
Uniti tutti nel mistero della vita e della morte, e della vittoria del nostro Signore Gesù Cristo!


Fr. Roberto Genuin
Ministro Generale OFMCap.
