
Prot. N. 00230/20
Rzym, 1 kwietnia 2020

Do wszystkich Wyższych Przełożonych 
Do wszystkich Braci
W miejscu gdzie przebywają

Drodzy bracia,
Niech Pan Was obdarzy pokojem!
Po kilku dniach znowu do was piszę, abyśmy wszyscy mogli w prostocie i modlitwie dzielić się tym, czego doświadczamy w tym czasie  „burzy” obejmującej cały świat.
Tutaj, do Kurii generalnej, informacje docierają raczej okrojone i rzadko; jednak chcę was poinformować o sytuacji braci i Zakonu. W tej chwili wydaje się, że regiony najbardziej dotknięte wirusem to nadal prowincje północnych Włoch. Szczególnie dużo braci zarażonych jest w Prowincji Weneckiej. Na szczęście wydaje się, że większość z nich widzi stopniowe pokonywanie fazy krytycznej, ale hospitalizowanych bracia jeszcze jest wielu a niektórzy wciąż walczą o życie na oddziałach intensywnej terapii.
Natomiast są i tacy, którzy w tych dniach wrócili do domu Ojca - z przyczyn naturalnych czy w połączeniu z epidemią czy z powodu samego koronawirusa, nie mamy co do tego pewności: z tego co wiemy, są to czterej bracia w Wenecji, jeden w Emilia Romagna, jeden w Ligurii, jeden w Austrii, jeden w Holandii, trzech we Francji, jeden w Szwajcarii i jeden w Hiszpanii.
My w Kurii Generalnej jesteśmy wszyscy zdrowi. Staramy się pamiętać o tych braciach w modlitwie, w miarę jak docierają do nas wiadomości o śmierci. Zapraszam również Was, nawet jeśli jestem pewny, że już to robicie, abyście przyłączyli się do wszystkich w tym ważnym akcie miłosierdzia.
Biorąc pod uwagę agresywne rozprzestrzenianie się pandemii w wielu częściach świata, ponownie apeluję do wszystkich o skrupulatne przestrzeganie zaleceń, mających na celu ochronę nas i ludu Bożego przed zarażeniem.
Być może to, przez co przechodzimy właśnie w tym momencie historii, skłania nas do lepszego przygotowania się do bliskiego misterium Wielkanocy, które jest tajemnicą zmartwychwstania i życia!
Dlatego zawsze i mocno ufamy w Bożą życzliwość.

br. Roberto Genuin
Minister generalny OFMCap.
