Prot. N. 00230/20
Roma, 1º de abril de 2020.

A todos os Superiores Maiores
A todos os Frades
Em suas Sedes

Caros irmãos,
O Senhor lhes dê a paz!

Após alguns dias, escrevo-lhes ainda para que todos possamos compartilhar, na simplicidade e na oração, o quanto estamos vivendo neste tempo de “tempestade” por todo o mundo.
Aqui, na Cúria Geral, as informações chegam mais escassas e limitadas; ao mesmo tempo, porém, desejo atualizá-los acerca da situação dos frades e da Ordem. No momento, constata-se que as circunscrições mais atingidas pelo vírus sejam ainda as Províncias do norte da Itália, com particular incidência do número dos frades contagiados na Província Vêneta. Felizmente, parece que a maioria veja gradualmente superada a fase crítica, mas ainda são vários os frades internados, e alguns, em terapia intensiva, lutam para sobreviver.
Outros, por sua vez, voltaram à casa do Pai – se por causas naturais, por relação com o coronavírus ou por causa do mesmo, não podemos sabê-lo com certeza! –: porquanto foi-nos dado saber, trata-se de quatro frades no Vêneto, um na Emília-Romanha, um na Ligúria, um na Áustria, um na Holanda, três na França, um na Suíça e um na Espanha.
Nós, da Cúria Geral, que estamos todos bem, procuramos recordar cada um na oração, individualmente, à medida que nos chegam as notícias dos falecimentos. Assim, também convido todos, mesmo certo de que já o estão fazendo, a unirem-se neste importante ato de misericórdia.
Haja vista a difusão assim virulenta da pandemia em boa parte do mundo, volto a recomendar a todos que se atenham escrupulosamente a comportamentos voltados a proteger, nós e o povo de Deus, do contágio.
Talvez seja justamente o quanto estamos vivendo neste momento preciso da história, que nos impulsiona a nos prepararmos melhor ao mistério próximo da Páscoa, que é mistério de ressurreição e de vida!
Por isso, confiemos, sempre e firmemente, na benevolência divina.


Fr. Roberto Genuin
Ministro Geral OFMCap.
