
Prot. N. 00842/17
Roma, 18 ottobre 2017
A tutti i Fratelli dell'Ordine

Loro Sedi

Oggetto: Indizione Concorso per il Logo del LXXXV Capitolo Generale

Carissimi Fratelli,

Pace e Bene!

Si avvicina il Capitolo Generale ed i preparativi hanno già preso avvio. Durante il primo incontro della Commissione preparatoria si è deciso di indire il concorso per il Logo ufficiale del Capitolo. È nostro desiderio che, oltre a coinvolgere il più grande numero di fratelli, si giunga alla proclamazione del vincitore del concorso entro la fine di febbraio 2018, così da permetterne la pubblicazione con largo anticipo rispetto all’inizio del Capitolo Generale stesso. Vorremmo utilizzare il logo, oltre che nel sito dedicato al Capitolo Generale, anche sulle lettere, sulle buste e su quanto verrà pubblicato dalla Curia Generale prima e durante il Capitolo Generale.

Con questa lettera mi rivolgo a tutti voi fratelli per chiedere la vostra partecipazione e indico il concorso per la realizzazione del Logo ufficiale del LXXXV Capitolo generale dell'Ordine dei Frati Minori Cappuccini.
È imprescindibile che il logo contenga le parole in latino "CAPITULUM GENERALE LXXXV OFMCAP". Inoltre il logo dovrà essere accompagnato dalla seguente iscrizione, anch’essa in latino: “Discite a me… et invenietis”
 (Cf. Mt 11, 29). La Commissione ha scelto questa frase facendo riferimento al tema della Ratio formationis, che sarà uno dei temi principali del capitolo. Ognuno pertanto, nell’elaborazione del suo lavoro, dovrà tenere presente il tema in questione nel modo che gli sembrerà più opportuno, affidandosi alla propria ispirazione artistica, impreziosita e illuminata dal messaggio francescano.

Il Logo deve essere originale e non sono ammessi elementi grafici già presenti in internet. Dovrà essere in colore con un disegno grafico che però possa risaltare sufficientemente bene anche in bianco-nero. Può essere opportuno utilizzare una gamma ristretta di colori, così da permettere il suo utilizzo sia su sfondo chiaro che scuro. È importante che sia decifrabile non solo in grandezza naturale, ma anche quando sia riprodotto in scala ridotta. 

Le proposte del Logo in colore, in un formato elettronico di buona risoluzione o in originale, devono pervenire alla Segreteria generale entro il 5 gennaio 2018. Le proposte saranno presentate al Consiglio Generale, il quale ne sceglierà una perché diventi il Logo ufficiale del prossimo Capitolo generale. Le proposte devono essere inviate all'indirizzo elettronico del Segretario Generale: sg@ofmcap.org. Rimanendo a disposizione per rispondere a qualsiasi interrogativo su questo argomento, vi saluto fraternamente e vi auguro tante buone e preziose ispirazioni.

Fr. Clayton Jaison Fernandes
Segretario generale OFMCap






� "Imparate da me ... e troverete " (Cf. Mt 11,29).





